

新的一年到来，随着国内出入境政策的变化、新冠疫情对出国留学的影响降低，中国留学生出国学习更加方便。2023年留学申请趋势有哪些？中国留学生的求学之路如何规划？



网络图片

## 2023, 出国留学新趋势

本报记者 周姝芸

### 交叉专业受青睐

卢晓安本科在国内学习计算机科学，不久前他成功申请到了英国伦敦国王学院的计算机金融专业硕士项目，这是一门计算机科学与金融的交叉学科。

近年来，交叉学科专业正受到越来越多关注。交叉学科指两个或多个不同专业交融，比如计算机金融、生物统计、文化产业管理等。大部分交叉学科专业应社会不断变化的就业需求而生，着力培养学生的复合技能，拓宽学生的就业范围和求职竞争力。

根据新东方《2022中国留学白皮书》显示，留学生在选择专业时考虑前三位的因素分别是“自己感兴趣的”“就业前景好的”和“适合自己教育背景的”。受就业压力的影响，不少学生在选择专业时将求职前景纳入考虑。

“我认为学习计算机金融交叉专业能在就业时具备更强的竞争力。”卢晓安说，“据我所知，金融行业逐渐实现数字化转型，加大了对技术领域的投入。以量化交易员招聘为例，应聘者既要懂计算机科学有一定的理解，还要了解量化投资的知识。”

据2022年《美国门户开放报告》显示，2021—2022学年中国内地

留美学生排名前三的专业分别是“数学和计算机类专业”“工程类”“商科和管理类”，STEM专业（科学、技术、工程和数学教育）、商科、人文社科仍为主流。目前，海外许多院校开设的跨学科专业以数学、计算机、商科等专业结合其他专业为主，正受到越来越多中国学生的青睐。

### 升学规划更多样

日前，启德教育发布《中国留学市场2022年盘点与2023年展望》报告。报告数据显示，由于海外院校申请门槛提高，申请结果不确定性增加，近3年本硕博留学申请中多国联考的占比呈小幅上涨趋势。其中，赴美国、澳大利亚本硕博留学的学生占英国总占比达50%左右。

“今年，我申请了美国和英国几所不同高校的商科专业，希望能提高申请成功率。”李明洋是一名正在经历申请季的大四学生，他说：“美国和英国有不少世界排名靠前的学校，据我所知，申请同学中不乏学术能力和语言成绩都很突出的‘学霸’，竞争非常激烈。我想多申请几个学校，有更多被录取的可能，从而顺利读研。”

此外，启德教育北京分公司副总经理贾岩岩表示，中国学生的高考成绩正被越来越多的海外高校认可和接

受，许多家庭开始做两手准备，考虑留学与高考双轨并行的方案，以做全面的升学规划。

以英国为例，包括剑桥大学、伯明翰大学等在内的近50所高校认可中国高考成绩。德国则从2020年起允许中国高中毕业生凭高考成绩直接申请德国大学的本科专业，启德教育一组数据显示，2022年申请德国本科的学生人数相对于前一年上升了5个百分点。

《2022中国留学白皮书》显示，2022年留学人群的学业规划更加多样化，同时关注多种升学途径、做好两手准备的群体占比超四成。在申请本科及以上阶段意向群体中，不少人还会考虑中外合作办学、海外高校在国内分校的项目，以期找到适合自己的发展方向。

### 回国就业意愿强

2022年9月，教育部发布数据显示，2012年以来，我国各类出国留学人员中超过八成完成学业后选择回国发展。根据领英发布的《2022中国留学生回国求职洞察报告》显示，2020年中国留学生学成回国人数同比增长33.9%，且在2021年持续保持增长态势，中国留学生回国意向增强。领英相关负责人表示，互联网及

金融行业因发展态势较好，近年来吸引了不少留学生。在城市选择上，不少需要国际人才的公司将总部、分支机构、联动办公区域设于一线或新一线城市，并积极解决户口、住房、员工子女入学等问题，因此吸引了不少海归人才。以上海为例，对毕业于世界排名前50名院校的留学回国人员，取消社保缴费基数和缴费时间要求，全职来上海工作后即可直接落户；毕业于世界排名51—100名院校的，全职来上海工作并缴纳社保满6个月后可申办落户。

此外，留学经历也成了学子求职时的加分项。“外资企业和具有全球化背景的企业比较青睐中国留学生，他们看重留学生的语言优势、综合素质以及全球化视野。”领英中国产品运营总监陈怡静说。

赵翔2022年从荷兰瓦赫宁根大学城市环境管理专业毕业后回国参加了秋招，对企业招聘留学生的相关要求深有体会。她说：“留学生应聘有外语要求的岗位时具备优势，部分岗位要求学生提供雅思或托福成绩，我在申请出国时就有准备。此外，一些工作内容需要熟练掌握英语，比如我应聘过的一个研究所岗位，日常需要筹备国际会议、翻译图书信息、撰写外语宣传内容等，这对应聘者的英语水平、跨文化沟通能力有一定要求，留学生可以充分展现出自己的竞争力。”

几年前，我的朋友听说我要去莫斯科了，第一反应就替我觉得冷，甚至是那种“千山鸟飞绝，万径人踪灭”的冷。姐姐建议我“斥巨资”买件貂皮大衣，哥哥让我买双长毛雪地靴，母亲和我说“实在不行就买件军大衣吧！”我还没到莫斯科呢，就被他们吓得“手脚冰凉”“嘴唇发紫”“牙齿打战”。于是乎，我把能保暖的东西都装进了行李。

2022年我再次前往莫斯科，又要在这里度过一个冬天。但这一次，我淡定了很多，我知道，莫斯科的寒冷与我的故乡内蒙古的寒冷相比还差一段距离。2022年秋，在新冠疫情、俄乌冲突和美西方制裁俄罗斯的三重压力下，我又一次来到莫斯科，距离我上一次离开这里已有6年之久。

## 冬日里的莫斯科

柯莉



华灯初上的莫斯科。新华社/美联

10月中旬的莫斯科，正值金秋时节。公园里、街道旁色彩缤纷的树叶随着清冷的微风摇曳。我与之前一样，住在文化公园旁的共青团大街，望着每一个熟悉的街角，望着熙熙攘攘穿行而过的人流，与我的老友热烈相拥交谈。我有些恍惚，这里好似有了很多变化，又好似一切都未曾变过。

美好的秋天转瞬即逝，到了10月下旬，气温很快降至零摄氏度左右，莫斯科的雪花正在酝酿。10月底11月初的某一时刻，莫斯科常会一场漫天飘雪告诉大家：冬天到了！不用看天气预报，雪花是大自然最权威的冬季宣言。莫斯科的冬天是必定要下雪的，雪花在城市里随处可见的东正教堂的金色穹顶上飞舞，它们落在红场的克里姆林宫高墙上、落在马涅什广场朱可夫的骏马上、落在列夫·托尔斯泰故居的木屋里、落在每一户人家的屋顶上……白雪皑皑的莫斯科美不胜收，也是在我眼中它最美的样子。

俄乌冲突爆发后，美国和西方国家对俄罗斯的制裁是史无前例的。大批外国企业退出俄罗斯市场，俄罗斯的大量海外资产被冻结……对于普通的莫斯科人来说，有人因此失去了工作、有人面临降薪、有人发现曾经常用的商品突然买不到了……这当然影响了他们的日常生活。但是，在莫斯科生活一段时间后，会发现这样的影响很小，他们依然保持着常态。失业的人努力再去找份工作；商场里仍是商品琳琅满目，人们络绎不绝地来挑选自己所需或心爱的物品；只要太阳露出头，无论天气多冷，公园里就会有很多晒太阳的人……

当我在莫斯科雪白世界里行走，突然被空中落下的雨滴打湿，本来已是天寒地冻，但某一天气温又悄然回升。12月的莫斯科飘起了雨，雨雪霏霏之间，让这座城市的样子愈发迷人了。

（作者系莫斯科国立语言大学访问学者）

## 品读哈佛

周新发

留学哈佛时，除去旁听课程的时间和参与导师要求的讨论安排，平时待的时间最长的地方是哈佛大学图书馆。作为美国最古老的图书馆，也是世界上藏书最多、规模最大的大学图书馆，哈佛大学图书馆与哈佛大学一样久负盛名。

哈佛大学图书馆是一个体系，尤以核心馆怀德纳图书馆（Widener Library）为代表，引领世界大学图书馆的发展趋势。另外，哈佛大学较大的图书馆还有勒蒙图书馆、哈佛法学院图书馆、哈佛医学院图书馆、哈佛肯尼迪政府学院图书馆、哈佛燕京图书馆、戈特曼图书馆、哈佛商学院图书馆等70多个分馆。每个图书馆都基于本学科科研和教学需要提供优质文献服务，藏书丰富而又各具特色。

进入哈佛大学第一天，我满怀期待地在参观完哈佛庭院（Harvard Yard）里的哈佛铜像之后，便寻觅核心图书馆的位置。经人指点，我找到了著名的怀德纳图书馆。气势恢宏的“哈佛红”怀德纳图书馆坐西朝东，巍然屹立于哈佛庭

院之中，12根白色圆柱擎天托起了古老而又庄严肃穆的哈佛大学校区地标性建筑——哈利·埃尔金斯·怀德纳纪念图书馆，倍增了几分知识殿堂的神圣感。

工作人员介绍，相传怀德纳图书馆始建于1915年，是爱莲娜·怀德纳为了纪念泰坦尼克号中沉海遇难的儿子——美国著名书籍收藏家哈利·埃尔金斯·怀德纳而建的，她遵照儿子遗愿，捐出了3300多册珍本藏书和350万美元资金给哈佛大学，以兴建图书馆。至今，哈佛图书馆墙上还有一块纪念碑，记录着哈利·埃尔金斯·怀德纳的生平，读来令人怅然。

拾级而上，古典风格的怀德纳图书馆映入眼帘，工作人员友好而专业，耐心地介绍图书馆的历史、藏书和每层的结构、布局。步入二楼自主自习室，里面宽敞明亮，大厅内选用欧洲皇家宫殿式设计风格，汉白玉墙体搭配淡蓝色的椭圆形穹顶，古朴的木色桌椅衬上金黄的台灯，显得格外有历史厚重感。

周围靠墙而立的书架上，整齐摆满了各个



### 阅读时光

学科的经典原著，包括西方第一本印刷品古腾堡圣经手抄本、莎士比亚手稿，以及拜伦、雪莱、卢梭、莫里哀和狄更斯等世界著名诗人、作家、学者极有价值的初版、再版书籍和其他有价值的版本作品文献。

100多年来，怀德纳图书馆获得了许多来自全球各界人士图书和经费的慷慨捐赠，是哈佛迄今为止所有图书馆里面藏书最丰富的。闲暇之余，翻看自己感兴趣的文学、历史、哲学等领域的著作，感受图书馆收藏的人类经典著作之丰富，着实令人收获不少。徜徉于人类知识的殿堂，心也宁静多了。

除了馆藏有包括世界上450多种语言的1500万卷纸质版书籍，哈佛图书馆还全面实现了数字化，并在图书管理信息化建设方面一直走在世界前列。图书馆提供的免费WiFi覆盖每个角落，只要带一台笔记本电脑，就可以实现无纸化学习、科研和办公。静坐于图书馆中，轻轻地敲着键盘，记录着哈佛生活的点点滴滴。在流逝的时光中，仿佛感受到了时间的长度，匆忙度过的每一天里，编织着希望与梦想……

冬日的风雨承载着想象，更让人期待春天到来，花儿绽放的时刻。隔窗俯瞰哈佛的庭院，滴落而下的雨水，一点一滴浇灌着万物……闭上双眼，我是多么热切地希望，在图书馆这份美好之中，我将永远保持一颗宁静致远的心。

（作者曾系哈佛大学访问学者）

## “我与祖国共成长” 征文启事

慈母手中线，游子身上衣。祖国时刻牵挂着每一位海外学子，祖国的发展离不开海外学子的参与奉献。在中国共产党团结带领全国各族人民迈向第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的新征程之际，为传承留学报国传统，弘扬爱国主义精神，中国驻美国大使馆与《人民日报海外版》联合开展“我与祖国共成长”征文活动。

活动主题：我与祖国共成长  
参与对象：中国驻美国大使馆领区中国留学人员

作品内容与形式：结合亲身经历，讲述自己的成长与祖国的发展息息相关的故事、留学中的故事等；征文题材不限，字数在2000字以内。

征集时间：2022年12月1日—2023年1月31日  
评审工作：《人民日报》组织专家评审，评选出的优秀作品将在《人民日报海外版》专栏刊发，获奖名单将于2023年2月底揭晓。

奖项设置：一等奖5名；二等奖10名；三等奖15名；优秀奖若干名。获奖者将获得证书、奖金（一等奖200美元/人，二等奖150美元/人，三等奖100美元/人）及纪念品。稿件电子版请发至acrosspacific@126.com，注明“我与祖国共成长”征文，并附上联系人、所在院校、联系电话和电子邮箱。

欢迎广大留美人员踊跃投稿。

中国驻美国大使馆教育处  
人民日报海外版科教部  
2022年11月28日



哈佛大学怀德纳图书馆。

网络图片